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Informationsmøde om moms 
på renovation
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Moms på renovationsydelser
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Styresignalet SKM2023.515.SKTST
Fradragsret

”Som konsekvens af at kommunerne ikke længere anses for at være afgiftspligtige personer i forbindelse med 
levering af renovationsydelser til private grundejere og grundejerforeninger …, har kommunerne ikke længere 
fradrag for købsmomsen af de omkostninger, som kommunerne har i forbindelse med leveringen jf. 
momslovens § 37, modsat.”

Moms går fra at kunne fradrages, til at være en omkostning

Momspligt Omkostning
Trækkes fra på udgifter
Lægges til affaldsgebyret

Lægges til udgifter
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Forskellen på håndtering af moms
”Hvile i sig selv”-princippet gør, at brugernes betaling for håndtering og bortskaffelsen af affald, 
ikke må være hverken større eller mindre end kommunens omkostninger hertil. 

100 kr. i udgift
+25 kr. i moms

I alt 125 kr.

Leverandørfaktura

125 kr. i udgift
-25 i momsfradrag

I alt 100 kr.

Faktisk omkostning

100 kr. i omk.
25 kr. i 

administration*
31,25 kr. i salgsmoms

I alt 156,25 kr.
Takst hos borger

100 kr. i udgift
+25 kr. i moms

I alt 125 kr.

Leverandørfaktura

125 kr. i udgift
Intet momsfradrag

I alt 125 kr.

Faktisk omkostning

125 kr. i omk.
25 kr. i 

administration*
Ingen salgsmoms

I alt 150 kr.
Takst hos borger

* Regneeksemplet tager ikke højde for, at der kan være momsudgifter i administrationen, som ikke dækkes.
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Beregning af tilgodehavende

” … Skatteforvaltningen ret til for samme tidsrum at foretage 
direkte følgeændringer af tilbagebetalingen. Det vil sige, at der i 
kravet på tilbagebetaling skal fradrages besparelse i form af 
fradrag på købsmoms, ...” SKM2023.515.SKTST

Genoptagelsessag (2012 -2022)

151.644.264 
kr.

( moms på 
gebyrindtægter)

-147.608.916 kr.
( momsfradrag på udgifter) 

Salgsmoms Købsmoms

Resultat af genoptagelsessag

4.035.348 kr.
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Muligheder for udbetaling
SKM2023.515.SKTST 
”Kommunerne kan på denne baggrund opnå tilbagebetaling af moms af renovationsydelser til private og 
grundejerforeninger og eventuelt visse erhvervsaffaldsordninger, når følgende betingelser er opfyldte:
… 
3) Den moms, som tilbagebetales sammen med rentegodtgørelse, indregnes i fremtidige priser for 
renovationsydelser og videreføres direkte til renovationsydelsesaftagerne eller udbetales som et beløb til 
renovationsydelsesaftager”

To metoder til udbetaling
Beløbet indregnes i fremtidige priser

Udbetales i ét samlet beløb til aftagerne
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Anbefalinger til udbetaling
SKM2023.515.SKTST

4.035.348 
i alt

Ca. 22.200 
husstande

182 kr. pr. 
husstand

Ca. 
29.800 
aftagere

135 kr. pr. 
husstand

”Tilbagebetalingen inkl. rentegodtgørelse vil således ikke udgøre en ugrundet berigelse for 
kommunerne, hvis den viderebetales direkte som et beløb til aftagerne af 
renovationsydelserne eller den indregnes i fremtidige priser for renovationsydelser. Det vil 
være op til den enkelte kommune at tilrettelægge tilbagebetalingen.”

BDO’s anbefalinger,
 at kommunen afventer Skattestyrelsens afgørelse inden der disponeres over midlerne. 
 at beløbet anvendes til nedsættelse af gebyrerne på affaldsområdet på baggrund af 

tidligere erfaringer
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Evt. spørgsmål?
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